

## 市县新景象

## 淮安市淮阴区实施乡镇卫生院帮扶提升工程

## 18位挂职副院长来到卫生院

□通讯员 支梅 王瑞  
陈柄男  
特约记者 沈大雷

“你看，B超检查显示有个包块，结合病史和妇检情况，考虑是卵巢囊肿。”近日，江苏省淮安市淮阴区新渡卫生院妇科门诊内，面对年过五旬的患者李阿姨，张静耐心地讲，可以做腹腔镜手术，创伤小、恢复快，四五天就能出院。”

张静是淮阴区妇幼保健院妇科主治医生，当天是她到新渡卫生院挂职副院长的第13天。

为深入推进紧密型区域医疗共同体建设，促进优质医疗资源下沉，今年以来，淮阴区启动实施“乡镇卫生院帮扶提升工程”，从淮安市第五人民医院、淮安市口腔医院、淮阴区妇幼保健院、淮阴区疾控中心等区直单位选派18名具有主治医师及以上职称的优秀卫生技术人员到基层挂职副院长，

推动人才、技术、服务、管理全方位下沉，全力提升基层医疗卫生机构服务能力。

3月21日，下沉挂职的18名副院长全部到任，张静即是其中之一。此前，因缺乏妇科医生，新渡卫生院妇科门诊一直未能正常开诊。张静到任以后，每天坐诊、手术，不定期随着家庭医生服务团队进村、进企业，普及妇科健康知识，开展术后随访等。目前，该卫生院妇科患者还不多，但是张静相信，家门口的医院只要能看诊，能开展常规的妇科手术，“时间长了，一定会得到老百姓的认可”。

据了解，在此次挂职副院长的选派安排上，淮阴区卫生健康委实行双向选择，结合基层医疗卫生机构上报的人员需求清单，近3年重点发展业务科室情况，将18名医务人员根据其专业特长安排至相应的基层医疗卫生机构。

对2023年底新建成介入中心的淮沟中心卫生院来说，前来挂职副院

长的淮安市第五人民医院内科主任张春旺让他们吃下了一颗定心丸。到任当天下午，张春旺即在该卫生院为一名左侧冠状动脉完全闭塞、右侧冠状动脉90%闭塞患者完成冠脉支架植入手术。

张春旺的设想是，在一年的挂职期内，不仅要带动淮沟中心卫生院内科发展，建强介入中心，还要和一起来挂职副院长的淮安市第五人民医院脊柱外科主任尹双成对当地医生进行专科培训，提升当地医务人员的技术水平。

对刘老庄中心卫生院院长王兆永来说，淮安市口腔医院儿童口腔科主任胡鹏浩的到来简直是一场及时雨。作为淮沐片区的农村区域医疗中心，该卫生院先后建成接诊分诊、血液透析、中医、消化内镜、精神心理卫生等功能中心，今年准备重点建设口腔（五官）中心。但是，该卫生院的一名口腔医生是外地人，不久前回家乡发展，另外一名女医生恰好休

产假，这让王兆永急得像热锅上的蚂蚁。胡鹏浩到任后即到口腔科坐诊，第二天就带领家庭医生服务团队进村上门为重点人群服务。其牵头开展的口腔健康促进小学、进幼儿园活动也深受欢迎。

谈起未来发展，王兆永满怀期待：“休产假的医生不久就回来上班了，通过专家的一对一带教指导，就能把口腔科发展起来。”

在18名挂职副院长中，有3名来自淮阴区疾控中心。其中，在南陈集中心卫生院挂职副院长的王凯到任后立即进入角色，对分管的公共卫生管理所和村卫生室进行走访、指导，规范工作流程。

“挂实职，办实事。”淮阴区卫生健康委党委书记、淮安市第五人民医院党委书记谈海杰表示，18名挂职副院长执业地点全部变更到基层医疗卫生机构，实行全脱产；到任后全部参加医院班子分工，参与日常管理，将技术、服务、管理实实在在地带到基层。

马倩丽带着李大爷前往相应科室，协助他完成缴费、检查，再陪着他返回科室确认结果、开具处方。取药环节，马倩丽也一路陪同。“我腿脚慢、地方又不熟，她全程带着我跑流程，还帮我拿药、看化验单，真是太贴心了。”李大爷说。

两个多小时后，李大爷完成了所有项目，心情也轻松了许多。“以后去医院，我就拿着这张卡来，放心。”李大爷说。

据了解，该院在推出“老年卡”的同时，还推出“爱心卡”服务，主要面向残障人士。“但凡是持卡患者，医生就直接安排优先就诊。”该院门诊部主任陈慧表示，“我们的目标是让他们在医院里不多走一步、不多等一会儿。”

## 医院动态

甘肃省第二人民医院  
打造中医特色减重门诊

本报讯（通讯员刘芳丽 特约记者杨昊 潘毅敏）“减重门诊的患者数量从之前的每天30余人增长到100余人。”近日，甘肃省第二人民医院减重门诊门诊量激增。该门诊是甘肃省首家公立医疗卫生机构开设的体重管理门诊。

据介绍，该门诊深度挖掘中医药

在体重管理方面的独特优势，并将其融入诊疗体系之中，形成了极具特色的诊疗模式。该门诊不仅通过中药内服从根源上调理人体脏腑功能，平衡气血阴阳，助力体重调控，还采用针灸埋线等中医外治法刺激经络穴位，调节人体代谢，激发自身的减重潜能。

襄阳市第一人民医院  
上线“云胶片”系统

本报讯（特约记者龚波 通讯员刘威）日前，湖北省襄阳市第一人民医院推出“云胶片”系统，将患者所有影像检查图像和报告实时上传至云端服务器。患者在完成影像检查后，无须等待胶片打印，只需通过手机登录该院小程序，点击“报告查询”，即可便

捷获取检查报告。该院信息中心主任王一博介绍，“云胶片”系统打破了传统胶片携带不便、易丢失损坏的局限，极大提升了患者就医便利性。该系统还支持将影像资料分享给医生或亲友，方便远程会诊或转诊，进一步提升了医疗服务效率。

中南大学湘雅二医院桂林医院  
举办周年惠民活动

本报讯 近日，中南大学湘雅二医院桂林医院在临桂院区举办“周年惠民·健康同行”系列活动，庆祝医院全面运行一周年。

活动当日，该院组织27位专家，为市民提供义诊服务，惠及600余人。此外，该院邀请湘雅二医院专家开展疑难病例查房及手术指导等活动，并为桂林医院百余名中层干部授课。在随后召开的座谈会上，桂林医

院相关负责人汇报了“管理、品牌、技术”三平发展成果，并提出下一阶段的发展目标。

近期，桂林医院还组织开展“医”腔热血，为生命续航”无偿献血活动以及多次社区义诊，将优质医疗服务送到群众家门口。为进一步便民惠民，该院还将之前推出的免挂号费服务延续至今年4月30日。

（刘鑫林 唐大钧）

浙江大学医学院附属第二医院  
专家团队赴衢州义诊

本报讯 近日，浙江大学医学院附属第二医院专家团队前往浙江省衢州市第二人民医院廿里院区，开展义诊活动。

此次义诊汇集脑重症医学科、血液内科、大外科、妇产科、风湿免疫科、神经外科、眼科、中医康复科等10个科室的专家，全方位满足群众多样化的健

康需求。此次义诊共服务群众150余人次，免费测量血压、血糖100余人次，发放健康知识宣传资料300余份。

近年来，浙江大学医学院附属第二医院专家团队多次深入基层，为群众提供疾病预防、保健指导和专业诊疗服务，提升了群众的健康素养，改善了患者的就医体验。（姜丽）

## 一张卡，帮助老人安心就医

本报讯（通讯员王海林 王斐 陶鹏 特约记者张楠）“以后去医院，再也不是一个人了。”近日，81岁的李大爷在新疆维吾尔自治区克拉玛依市中西医结合医院取药后，向身边的客服中心工作人员竖起大拇指。

这次就诊，从挂号、看病、检查到取药，他全程有人陪着、优先看诊，一张“老年卡”让他切实感受到了就医的安心与便利。

李大爷是一位独居老人，平日看病都要自己张罗。前几天，他因反复失眠、头晕来到克拉玛依市中西医结合医院就诊。“第一次来这家医院，不熟悉流程，心里还是有点打鼓。”李大爷说。

刚进入门诊大厅，工作人员便主动迎上前，将他引导至“老年驿站”。在这里，他被告知年满80岁可办理“老年卡”，享受周末节假日减免挂号

费、就医引导、全程陪同等多项服务。简单登记后，他领取到了属于自己的“老年卡”，并由客服中心工作人员马倩丽全程陪同看诊。

当天，李大爷挂的是脑病科。马倩丽帮助他完成挂号后，直接将他带到科室门口。“领取‘老年卡’的患者到诊室门前，可以不用排队优先就诊。”马倩丽介绍。医生初步问诊后，建议李大爷进行头颅CT、动态血压监测等检查。

## 四川省成都市郫都区人民医院：

## “五联五进”构建全龄友好健康服务生态链



医院开展进社区服务



“成都市郫都区红十字爱眼护眼志愿服务队”走进战旗小学

近年来，四川省成都市郫都区人民医院党委坚持党建引领，创新构建“五联五进”健康服务模式（平台联建、党群连心、服务联动、发展联手、困难救助；健康进机关、进学校、进企业、进社区、进镇街），通过“博士团队专业赋能+3张清单精准服务”双轮驱动，推动优质医疗资源下沉，打造全龄友好、全域覆盖的健康服务生态链，实现党建与业务深度融合，助力医院实现高质量发展。

三级联动  
织密健康服务网

组织架构立体化。郫都区人民医院以党委为轴心，联合机关、学校、企业等党建联盟单位，建立“医院党委—党总支—党支部”三级联动机制，形成“1+5+41”党组织网络（1个党委、5个党总支、41个党支部），覆盖600余名党员及医务人员。

资源整合精准化。郫都区人民医院通过定期召开党建联席会，梳理群众健康需求清单，统筹调配博士团队、医疗设备等资源，形成“服务清单靶向定位、资源清单集约共享、项目清单提质增效”的协同机制。

先锋示范常态化。郫都区人民医院设立党员先锋岗，组建12支博士专家团队（涵盖骨科、眼科、神经外科等12个专业），深入基层一线开展健康服务。专家团队年均服务时长超过1万个小时，在群众中树立了“医者仁心”的标杆形象。

五联五进  
优质服务送到家

儿童友好——健康服务“进学校”。郫都区人民医院与区红十字会、区教育局、区卫生健康局等联合，结合儿童健康需求与发育特点，打造了“爱眼护眼”“脊柱健康”“明眸皓齿”“心力量”等一批党建引领的健康服务品牌项目。医院派出医护人员深入中小

学、幼儿园累计开展活动20余次，促进了医院与学校之间的紧密联系，有力推动了儿童青少年健康行为的养成，引导形成关爱儿童青少年健康成长的社会氛围。

青年友好——健康服务“进机关”。郫都区人民医院结合机关单位职工体检情况，派遣临床专家走进相关单位，开展体检结果解读及慢性病防治知识宣传。针对青年群体特点，郫都区人民医院推出了“健康掌门人”“走进郫医”“郫医连连看”等线上健康科普活动，提供科学权威、生动有趣、通俗易懂的健康科普知识，受到青年群体的广泛关注。

职工友好——健康服务“进企业”。郫都区人民医院组织专家团队走进区工业港等单位，开展防治职业病健康筛查和急救科普活动等，累计服务职工约5000人，显著提升职工的职业技能、健康知识知晓率、急救知识普及率。

妇女友好——健康服务“进社区”。郫都区人民医院在传统佳节，与书院社区、双柏社区等社区党组织及

区工业港党工委、区教育局共同开展妇女健康关爱活动，为3000余人次妇女免费开展甲状腺、乳腺超声检查，以及妇科检查、产后康复指导等，获得广泛赞誉。

老年友好——健康服务“进镇街”。郫都区人民医院联合全区10个街道社区卫生服务中心党组织，以“指导专家+家庭医生+护士+公共卫生人员”的方式，全面打造网格化家庭医生健康服务团队，开发家庭医生签约服务包，发放老年人绿色通道就诊卡，构建了“个性化健康教育、综合化健康管理、精准化疾病筛查、规范化疾病诊疗”下的家庭医生服务模式，促进优质医疗资源下沉到基层，将优质健康服务送到群众“家门口”。

三张清单  
智慧赋能树标杆

服务清单靶向定位。郫都区人民医院通过调研梳理群众健康需求，形

成涵盖健康筛查、急救培训、慢病管理等内容8大类的服务清单。其中，针对企业职工急救知识薄弱问题，郫都区人民医院开展“救在身边”培训50余场，惠及群众3000余人。

资源清单集约共享。郫都区人民医院整合媒体资源，打造“健康郫医”融媒体矩阵，全年发布科普短视频200余条，点击量突破300万次，破解基层健康知识传播碎片化难题。

项目清单提质增效。郫都区人民医院培育“家庭医生”“康复入户”等志愿服务品牌，累计解决群众就医难题30余项。医院先后获评省级“最佳文明单位”“成都市先进基层党组织”等，相关经验被媒体报道20余次。

郫都区人民医院将持续深化“五联五进”模式，拓展智慧医疗应用场景，打造“党建+健康”全域数字化平台，树立基层健康服务标杆，让健康科普触达更多家庭，有效提升群众的慢性病防治和管理能力，为健康中国建设贡献“郫都经验”。

（刘红梅 杨林 梁岑）

## 晒晒“五联五进”成绩单

社会效益显著，健康福祉普惠基层。近3年，郫都区人民医院累计开展活动300余场，覆盖10万余人次，有效促进优质医疗资源下沉，全方位提升群众健康素养。“五联五进”模式获得成都市党建引领项目的高度认可，形成可复制、可推广的基层健康服务模式，助力“健康郫都”建设取得新成效。

党建与业务融合，人文管理提质升级。通过开展党员先锋行动，郫都区人民医院弘扬“厚德、敬业、传承、创新”的医院文化，获评“郫都区红十字工作先进集体”称号。郫都区人民医院通过提供“康复入户”“家庭医生”等人性化服务，拉近医患距离，患者满意度达98.39%，信访投诉率下降40%，营造了和谐的医患关系。

创新驱动发展，智慧医疗开拓新局。依托智慧医院建设，郫都区人民医院探索AI健康管理新模式，推出“郫医通”智能健康小助手，可以提供预约挂号、就诊咨询、检查报告查询、院内导航等服务，日均服务患者超4000人次。郫都区人民医院推动远程诊疗服务向基层延伸，全年完成远程心电图会诊2472例、远程影像学会诊55873例，让群众就近享受到高质量的医疗服务。